关注第十五届全运会

全运会女排赛场激战正酣

河南女排豪取五连胜

本报广州专电(记者 刘超峰)

11月12日,第十五届全运会女排 A组小组赛中,朱婷领衔的河南女 排状态火热,经过三局激战,以3:0 (25:14、25:20、25:23)"零封"拥 有国手王云蕗、金烨、董禹含的北 京女排,强势豪取五连胜。至此,河南女排在小组赛中先后击败天 津、云南、四川、澳门和北京5支队 伍,以全胜战绩稳居小组首位。

本场比赛,河南队继续由朱婷领衔出场,第一局,河南队在朱婷的带领下在场上打吊结合,很快将比分拉开,实力不俗的北京队几无还手之力,河南队以25:14的悬殊比分拿下首局。此局从场上队员的发挥,反映出两队在心理状态上的天壤之别。

进入第二局,北京女排做出调整,王云蕗和董禹含的强攻开始发挥作用,北京队中局阶段一度反超比分。当局面陷入胶着,河南队二

传张梓涵并没有像以往那样一味依赖朱婷这个强点,而是更加合理地组织进攻,三号位快球、副攻掩护等战术打得有板有眼。这种多样化的进攻选择,加上朱婷在关键分上的把握能力恰到好处,最终河南队以25:20再下一城。

第三局,双方打得异常激烈, 比分交替上升,一直打到23:23 平。关键时刻,又是核心朱婷先打 探头超出一分,然后强攻再得一 分,帮助河南队以25:23惊险拿下

此役过后,河南队以5战全胜的战绩暂时位居A组榜首。球队进攻端多点开花,朱婷贡献关键得分,副攻李若琪、接应段梦可等球员亦有亮眼表现,攻防体系运转流畅。根据赛制,河南女排所在的A组前5名可直接获得晋级淘汰赛资格。河南队目前领先优势明显,已提前锁定A组前二。后续只需

正常发挥,即可确保小组前列位置,为淘汰赛占据有利签位。

接下来,河南队将休整一日,于11月14日迎来小组赛收官战,对阵同样保持不败的江苏队。这场强强对话将直接决定A组头名归属,朱婷与张常宁、龚翔宇等国手的直接交锋,也成为本届赛事的

在朱婷的带领下,河南女排这 批年轻球员的气势已经打出来 了。从首战力克卫冕冠军天津,到 一路高歌猛进、提前锁定出线名 额,这支队伍用一场场硬仗,诠释 了永不言弃的拼搏精神。朱婷的 回归,不仅带来了技术支撑,更重 要的是将中国女排精神具象化地 传承给了这支年轻的队伍。她的 每一次扣杀、每一次防守,都在无 声地诠释着女排精神的核心—— 无畏强敌的勇气,逆境中的坚持, 以及团队至上的信念。



朱婷(左一)向队友竖起大拇指庆祝得分

新华社记者 陈斌 摄

河南赛艇队教练王飞:

"我相信天道酬勤"

11月11日,全运会赛艇比赛在广州国际划船中心结束,最后一天,河南队用1金1银1铜的优异成绩完美收官。在男子双人单桨的颁奖仪式上,身穿红色领奖服,戴着一副眼镜的王飞,作为领奖台上唯一的女性格外引人注目。站在崔兵辉、边世豪这两位爱徒的旁边,王飞露出满意的笑容,还不忘对着镜头摆出点赞的手势。对于全运会的最高领奖台,王飞并不陌生,但以教练身份站在上面,这是第一次。从2017到2025年,从天津到西安再到广州,从运动员到教练员,王飞用8年时间完成了她自己独有的全运会"三连冠"历程。

河南省体育局原二级巡视员李岩,是一位有着丰富经验的老"体育人",在退休之前,李岩曾经担任过多个项目中心的主任,也曾长时间担任省体育局竞体处处长,非常了解河南体育。在他看来,王飞的顺利转型,不应该仅仅是她一个人,或者赛艇一个项目的成功,而是为河南体育发展提供一种经验:优秀运动员向教练员的转化。在退休之后,李岩仍密切关注着河南赛艇,也关注着王飞的转型过程,他给了王飞非常高的评价:"她最大的特点就是喜欢学习,也善于学习。不能认为她是在一夜之间就成为教练员的,首先要有这个愿望,也要有责任心、有使命感,在当运动员的时候,她就善于思考,在为转型做准备,当教练之后,她把原来在国家队层面上学习到的东西都变成自己的行动力、自己的观念和理念,并进行提升。"

"一个好教练需要三大能力,第一是设计能力,全运会4年一个周期,在这个周期里要知道怎样设计训练、比赛计划,怎样一步步提高,向目标迈进;第二就是执行力,设计好了,还要认真执行,适时调整,执行的过程中不能跑冒滴漏;最后就是控制能力,教练面对的是人,不是工厂,人每天都在变,作为教练要应对各种变化很不容易,每天大脑都在不停地转。培养这些能力,需要能学习、愿学习、会学习。"李岩说。

从全国锦标赛冠军到学青会冠军再到全运会冠军,尤其是改写了河南男子赛艇的历史,王飞执教的这4年,可谓是一年一个台阶。4年时间,对于王飞来讲也是一个艰苦的学习和进步过程,她说:"我相信天道酬勤。"

作为一名年轻女教练员,要管理一大帮男运动员,而且年龄跨度又多达十几岁,这是巨大的挑战。王飞说她的秘诀在于"攻心":"女性的优势就是更耐心、细致,每个队员的身体条件、技术特点、性格都不一样,这确实需要时间去慢慢熟悉和了解。刚开始,他们对我也有所怀疑,这需要通过训练、比赛让他们去相信教练说得是对的,而这个过程,也是他们树立信心的过程。现在无论顺利还是挫折,从队员眼中你看不到胆怯,这种始终觉得'我能行'的坚决,是他们最大的改变。同时队员对我也更加信任,比赛时只要看到我站在场边,心里就有底。"

"教练员是竞技体育的核心竞争力,教练员的水平高了,运动员的水平自然就提高了,所以我们还需要更多'金牌教练',这样的教练多了,我们和山东、广东等强省的差距自然会缩小。从领奖台上下来就能带着队员再上领奖台,王飞的转型非常成功。还有我们的自行车教练高亚辉,也是退役后转型当教练,还成了国家队教练,带出了奥运冠军,这说明优秀的运动员在向教练转型时是有优势的。但这样成功的例子在我们河南还不多,这也需要我们在这方面要有意识加强,形成教练员培养的体系化。"李岩说。

^{雪说。} - **本报广州专电** 记者 刘超峰 文/图



王飞在十五运会赛场边留影

河南军团日进4银2铜



本报深圳专电(记者 郭韬略 刘超峰 文 白韬 图)11 月12日,第十五届全国运动会展开开幕后第三比赛日的争夺,河南省体育代表团收获4银2铜。截至昨日,十五运会我省竞体项目共获得2金7银7铜。

在拳击项目男子+92公斤级的决赛中,25岁的马金阳惜败于大他3岁的广东选手巴依克吾孜·达那别克,无缘全运会金牌。"我还年轻,我的目标不会改变!"深圳宝安体育中心体育馆内,参加完颁奖仪式之后的马金阳这样说,一边摸了一下自己胸前的银牌,语气里很有此不甘

在另一场金牌争夺战中,在半决赛中爆冷淘汰 了巴黎奥运会亚军杨柳的河南选手李书遗憾不敌北 京体育大学选手禹立赛,收获女子拳击66公斤级银 牌。河南队在拳击比赛中一日收获两银。

在当天稍早进行的男子92公斤级半决赛中,河南 名将韩雪振顺利取胜进入决赛。14日下午,他将和北 京名将孟繁龙争夺金牌。

在女子 1500 米自由泳决赛中,河北队名将李冰洁在比赛中一路领先,以 15分55 秒40 的成绩轻松摘金,在该项目上成功卫冕。我省选手吴若欣也有出色发挥,最终名列第2获得一枚银牌。

在昨晚进行的柔道+78公斤级比赛中,我省选 手贾冰倩收获1枚银牌;在男子柔道比赛中,河南 选手郑瑞鑫获得一枚铜牌。

在自由式摔跤项目男子86公斤级比赛中, 我省选手张恒获得铜牌。

走笔粤港澳

随着全运会的全面开战,游泳跳水馆、乒乓球馆、篮球馆、排球馆、车乓球馆、篮球馆内,排球馆、推搡馆等热门项目场馆,为人,并有一个人。而在"热闹"的竞技场,不平场,少年风暴"让全运关于大人。一个人,是一个人,却也是是一个人。一个人,却也是我人的勃勃上表现出少有的老练和人的勃勃生机。

而全运会女子10米跳台决赛中,年龄更小、仅仅12岁的山东淄博小将刘紫涵,以超出年龄的沉稳心态,摘得女子10米跳台铜牌,同样让人体会到"人小鬼大"。

体操赛场,同样是"娃娃军"的

自古英雄出"少年"



于子迪(左)在比赛后与余依婷拥抱致意

新华社记者 夏一方 摄

大舞台。"其实还是紧张,只发挥了七八成水平。"赛场后台,15岁的柯沁沁攥着刚到手的第三枚金牌,汗水顺着额前碎发滑落,语气是超越年龄的冷静。这位从东莞体校走出的"小花",以团体、个人全能、多项全能"零失误"的战绩,成为本届全运会首位"三金王"。

11月11日晚,乒乓球男单1/16 决赛,河南队00后选手于何一发挥惊艳,以4:1击败世界排名第六的 国乒主力梁靖崑,成功晋级16强, 爆出本届赛事大冷门。于何一在 接受采访时表示:"自己没想太多, 也没想着能赢。能把自己的水平 极现出来就可以了。我整个人在 场上都没想什么复杂的,比平时紧 张一点,就想着怎么拼。"

在精彩开幕式中,来自登封鹎 坡武校佛山市黄飞鸿文武学校的 少林小子,几乎都是清一色小小少 年,憨态可掬的吉祥物"喜洋洋" "乐融融",就是由该校习的武力,就是由该校习的武力,就是由该校习的武武,让观众看得如醉如痴。他演演,让观众看得如醉如痴。他演演在们,不仅仅是几分钟的表演年间,是中华武术千年间,是中华传统武术与现代舞美之的以后,将武术这个人的形式,将武术这个人,为全运会,为是现众,为全运会,这个深厚的文化内涵。

荡气回肠的全运赛场,这些稚气未脱却身手不凡的"小孩哥""小孩姐",正刮起青春风暴:在游泳、跳水、滑板、举重等多个领域,他们不仅积极参与,更是以出色表现战着不少成名已久的冠军名将。这些少年健儿们,用实力与汗水,在赛场上书写着中国体育的美好未来。

本报广州专电 记者 刘超峰

禅武大秀《功夫天下》 郑州站落幕

中原文化IP开启全国巡演

本报讯(记者 李居正 文/图)11月11日晚,由郑州文化旅游和体育集团有限公司与你好功夫(河南)演艺有限公司联合打造的大型沉浸式禅武人文剧《功夫天下》秀全国巡演郑州站,在郑州大剧院精彩启航(如图)。这场时长75分钟的演出,以"四季修行"为核心叙事,融合东方禅意与中华武学,不仅为郑州文化演艺市场注入新动能,更成为彰显中原文化软实力的重要窗口。

演出以极具氛围感的禅意场景开篇,通过光影、音效与武者演绎,快速将观众带入修行意境,刚劲武学与灵动艺术的融合,赢得现场持续好评。全剧围绕主人公"冬至"的成长脉络展开,从"春生"到"冬节"的篇章设计,既呈现了武学修行的进阶,也传递出生命传承的深刻内涵,多个章节引发观众情感共鸣,尤其是"冬之蕴"中,小行者接力传承的场景,打动众多亲子观众。

值得关注的是,谢幕环节设置了观众互动体验与功夫少年同智能机器人的创意互动,既拉近了禅武文化与观众的距离,也展现了传统武学与现代科技的融合创新。剧场外的"功夫生肖"文创区,进一步延伸了演出的文化影响力,让观众对"功夫即修行"的理念有了更直观的感知。

作为郑州文旅融合的创新成果,《功夫天下》秀通过当代艺术语汇重构传统功夫文化内涵。据悉,郑州站演出结束后,该剧将陆续在日照、苏州、合肥等8座城市开启巡演,以"流动的文化会客厅"形式,向全国观众展现中华禅武文化的当代活力,推动中原文化进一步走向全国、走向世界。



全国东西南北中羽毛球 大赛精英赛郑州站举行

本报讯(记者 陈凯)初冬时节,激情飞羽!剑南春老酒2025全国东西南北中羽毛球大赛精英赛河南·郑州站比赛,近日在河南省羽毛球训练馆内燃情举行。来自全国30个省市、地区的300余名羽毛球高手,在这里展开一场集竞技性与观赏性于一体的"羽球盛宴"。

作为中国羽毛球协会 2025 年新增的全民健身标杆赛事系列之一,本次河南郑州站的比赛由中国羽毛球协会主办,河南省球类运动中心、河南省体育场馆中心、郑州市体育局、河南省羽毛球协会等单位联合承办。全国各地羽毛球高手踊跃报名,更有境外选手慕名而来,让赛事既扎根中原沃土,又辐射全国乃至更广泛范围,成为连接不同地区羽毛球爱好者的重要桥梁。所有参赛选手将按照中国羽毛球协会全民健身积分赛积分规则(试行)获得相应积分,既为选手的运动生涯积累荣誉,也为全民健身赛事体系的完善提供助力。

河南省羽毛球协会相关负责人表示,依托过往成功承办全运会群众比赛羽毛球项目预赛、东西南北中羽毛球系列赛事的经验,郑州此次再度迎来高水平羽球赛事。未来,将继续发挥办赛优势,以更优质的服务保障体育赛事,助力全民健身事业蓬勃发展,传递中原大地的体育热情与文化魅力,也为城市体育事业发展注入新动力。

全国老年人健步走大联动河南分会场活动走进新县

本报讯(记者 陈凯 通讯员 潘雯雯 文/图)11月12日,记者从河南省老年人体育协会获悉,2025年全国老年人健步走大联动河南省分会场活动近日在"红色首府、山水红城"信阳市新县举行(如图)。千余名老年健步爱好者齐聚这片红色热土,以一场3公里的健步之旅,丈量峥嵘岁月的印记,用铿锵步伐演绎健康生活的风采,让大别山精神在全民健身的热潮中熠熠生辉。

本次活动由中国老年人体育协会主办,河南省老年人体育协会、信阳市教育体育局、新县人民政府共同承办,活动以"重走长征路聚力新征程"和"摆动双臂,迈开双腿,科学健走,健康你我"为主题,活动线路设计极具匠心,以鄂豫皖苏区首府革命博物馆为起终点,赛道途经鄂豫皖革命根据地旧址、鄂豫皖苏区烈士陵园等标志性红色景点。沿途的革命遗址遗迹无声诉说着峥嵘岁月,青山绿水与红色地标相映成趣,构成一幅流动的"红绿交响"画卷。

新县是著名的革命老区,是鄂豫皖苏区首府所在地,拥有深厚的红色文化底蕴。将老年人体育健身活动置于这样一片英雄的土地上,不仅是对革命先辈的缅怀与致敬,更是将"艰苦奋斗、无私奉献"的红色精神与"积极向上、健康生活"的现代养老理念相结合。活动充分展现了老区人民及全省老年朋友昂扬奋进的精神风貌,是红色基因在新时代的生动传承。同时,活动现场设置的新县文旅和特色农产品展区,也借助体育赛事的平台,有效推广了当地的绿色生态资源和特色物产,实现了"体育+文旅+农业"的融合发展,并表层长规计人不变进物。

展,为老区振兴注入了新动能。 全国老年人健步走大联动是一项由国家层面组织、全 国各地同步响应的大型群众性体育活动。活动在全国各地 设立分会场,形成了强大的声势和影响力,有效鼓励和带动 了更多老年人"动起来""乐起来",提升了老年群体的健康 水平和生活幸福感。

